

全年讨回欠薪超亿元

让农民工“安薪”，是杭州法律援助人的“小目标”

本报记者 陈岚 通讯员 郑慧红

本报讯 “感谢你们帮我追回血汗钱，真是辛苦了……”近日，外来务工人员竺某，来到杭州市拱墅区武林街道矛调中心，向工作人员表示感谢。竺某被包工头拖欠1万余元工资，几经交涉没有着落。在街道矛调中心、司法所、律师事务所的帮助下，通过法律援助“绿色通道”，只用了3天，欠薪便全额讨回。

这样的温暖，在刚刚过去2021年，始终洋溢在杭州城乡的各个角落。据统计，杭州市各级法律援助机构全年共为农民工提供法律咨询8957人次，办理法律援助案件5793件，占全市法律援助案件41.2%，为农民工讨回欠薪1.02亿元。

解决拖欠农民工工资问题，事关广大农民工切身利益，事关社会公平正义和社会和谐稳定。

近年来，市司法局积极开展农民工法律援助工作，发挥全市法律援助中心、工作站、联络点的三级服务平台作用，发挥公共法律服务智能自助平台作用和微信在线视频

咨询小程序功能，方便农民工及时获得在线法律帮助。加强与人力社保、法院、公安、劳动仲裁机构的协作配合，全面建立农民工法律援助联动机制。

落实容缺受理机制，对符合条件但资料不齐的农民工，先予援助，允许事后补充资料。深入推进市域通办，对全市范围内跨设区市域的法律援助申请，实行转办、通办接收，转交办理，切实从农民工角度出发，从速、从便、从简解决问题。

确保农民工法律援助案件标准化办理，建立法律援助案件质量监管体系。农民工案件全部纳入程序监督、受援人满意度调查、法官意见征询、同行评估以及抽样的旁听庭审“五个一”评价，实现“一案一评”。

各区县在保障农民工权益方面，也有诸多创新和探索。

上城区推出公共法律服务数字化应用，实现法律咨询、法律援助、营商环境、律师超市、社区律师值班线上咨询等公共法律服务模块有机融合；富阳区采取援调对接、协商解决等方式，尽量通过调解、和解等非诉讼方式结案，



提高效率，降低维权成本；余杭区、临平区组建专门律师团队，参与重大疑难复杂案件的办理，为农民工维权提供专业人才保障；淳安县在矛调中心增设农民工讨薪案件专岗，加快收案速度；桐庐县对农民工讨薪、工伤案件100%法律援助的同时，尽可能将其他社会保险待遇、交通事故人身损害赔偿等案件列入法律援助范围，满足农民工维权的实际情况。

去年11月到今年2月，杭州市法律援助中心开展了“农民工讨薪”专项行动，共受理农民工讨薪案件510件，讨回欠薪3016万。专项行动期间，正逢抗击疫情关键时期，拱墅区法律援助中心连续三周无休值守，支援社区防疫工作的同时坚守援助窗口岗位；萧山区司法局则通过微信公众号开展“法律援助法有奖知识竞答”，参与人次超2万，营造了良好的学法、用法氛围。



禁毒宣传

近日，三门县公安局禁毒大队组织民警到实验中学开展禁毒宣传，希望学生珍爱生命、远离毒品。

通讯员 林利军

打通大动脉 畅通微循环

嘉善邮政管理局多举措响应“七号检察建议”

见习记者 陈曦 范颖 通讯员 李丹

近年来，随着我国寄递行业的快速发展，利用寄递渠道实施贩卖毒品等违法犯罪呈上升态势。2021年10月20日，最高人民检察院向国家邮政局发出建议，即“七号检察建议”，同时抄送交通运输部、商务部等12个有关部门，推动强化寄递行业安全监管，堵塞管理漏洞，促进行业健康持续发展。

收到“七号检察建议”后，嘉善县邮政管理局立即召开党组会，明确专班人员、职责，对检察建议涉及的相关工作进行统筹推进，出台一系列方案，严把邮件快递寄递安全关口，多举措推动嘉善县寄递安全大格局的建设，助推寄递行业治理效能升级。

以规范化制度建立为导向，探索法治邮政建设

县邮政管理局建立了快递物流行业党建联席会议制度，以高质量党建引领快递物流业高质量发展，各成员单位按照各自职能，认真落实各项任务和联席会议议定事项，开展八个“重点项目”交办领办。

该局加强与公安、市场监管、烟草等部门的联动，其中与各县级部门联合发文4个，及时互通情况信息，构建“一张网”工程。联合县公安局开展反恐、禁毒、扫黄打非等专项整治，联合县市场监督管理局整治快递业价格违规行为，推进邮件快件包装绿色治理，查处各类违法行为，切实维护市场秩序。

此外，该局严格按照法定权限和程序，履行执法职责，明确执法步骤、环节和时限，规范文书制作。数据显示，2021年度共计立案8起，办结6起，罚没款共计3.7万元；查处跨区域经营案件2起，均已移交上海市邮政管理局。

以常态化行业监督为抓手，打造闭环工作链条

近期，县邮政管理局在全县范围内开展隐患排查专项治理工作。

一是紧盯日常“落到点”，坚持主动查，每周组织开展大巡查，发现问题及时通报、督查和解决。二是紧盯重点“拉满弓”，针对重要领域，联合公安、烟草等部门，按照“不漏掉一处死角、不放过一处隐患”开展检查。三是紧盯节

点“紧绷弦”，在重要时间节点开展专项检查，确保行业持续安全平稳畅通运行。期间，该局对嘉善县13家处理场所对表对项逐一检查，发现12处问题隐患，事后采取在传送带缝隙处加装防护条，并在传送带边缘设置安全挡板、电线穿管等措施进行整改。四是紧盯隐患“使满力”，对辖区所有快递网点（含分支机构和末端网点）开展全覆盖拉网式检查，建立基础管理台账，制定对应整改清单。

截至目前，县邮政管理局检查企业及网点109家，发现问题隐患117个，均已整改，其中对6个网点存在的违法行为进行立案查处。

以实时化数字管理为载体，构建智慧监督平台

近年来，随着快递业快速发展，部分企业基础设施建设滞后、管理粗放，存在较多安全隐患。

对此，县邮政管理局主动作为，配合嘉兴市邮政管理局，建设邮政快递行业智慧管理（监控）平台项目，包括一个视频监管平台、一个监控中心等，目前监控中心已基本建设完成，各快递营业场所、企业的监控摄像头正在逐步接入。此外，邮管条线视频会议系统也已完成部署。

据悉，该项目落成，将实现对全县邮政快递业务的全流程监管，进一步规范快递行业管理，提升日常运行的监测预警水平和突发事件的联动处置能力。

以精细化工程推进为突破，破解“最后一公里”

此前，由嘉善县政府、嘉兴市交通运输局、嘉善县邮政管理局共同打造的全市首个客货邮综合服务站——西塘红菱村“振兴驿站”，使村民享受到了更加便捷的电信业务办理、简易保险受理、报刊订阅等服务。同时，驿站引入美团外卖、中国电信、邮储银行等多家合作企业，让百姓少跑腿、多办事，深化“快递进村”，破解“最后一公里”。

该驿站还结合村级客货邮综合服务站的运营情况，及周边原有公交线路资源，通过优化调整车辆排班等方式，建成全市首条客货邮合作线路，即在城乡公交车上增加邮包存放装置，使班次时间与邮包快递配送时间匹配，发挥城乡公交带货功能，减轻当地邮政快递企业末端配送压力。目前，当地已申报省级客货邮融合发展星级样板县。

防疫防火两不误

近日，慈溪市消防救援大队紧盯辖区独居老人等群体，积极发动网格力量，携手白沙路街道消防工作站人员及志愿者深入新冠疫苗接种点，开展消防宣传活动。

通讯员 马文文



情景演练助执行

通讯员 黄欢 高琦

本报讯 近日，台州市椒江区法院司法警察大队，联合执行局开展了拘传情景演练，通过演练搜查、排查危险物品及拘传等一连串执行场景，提升执行干警协同执行的作战水平及警情处置能力，为强制执行工作奠定良好基础。

两地法院“云签约”

通讯员 黄法

本报讯 近日，台州市黄岩区法院和远在2000多公里外的黑龙江绥北法院，以“云签约”的形式缔结友好法院。通过视频连线，双方“见屏如面”，以“云参观”的方式沉浸式感受两地法院的数字化改革成效。两位院长通过在线签约设备，在电子屏幕上签名，随后共同按下确认键，签约仪式圆满成功。

反诈宣讲进校园

近日，临海市公安局古城派出所民警以现场授课、图文视频、交流互动等方式，为在校师生开展反诈宣讲。

通讯员 冯丽娇

